LEKTION 3 ﬂ

1) Der Herrscher des 4. Hauses bewegt sich in Haus Signifikationen
das 12. oder 7. Haus. . B :
2) Der Herrscher des 10. Hauses bewegt sich in 6 Die positiven Eigenschaften des
das 7., 12. oder 9. Haus. 6. Hauses sind finanzieller Wohl-
3) Der Herrscher des 2. Hauses bewegt sich in stand, Sieg iiber Feinde und keine
das 7., 12. oder 9. Haus. Gefahr durch Feuer und Feinde.
Sind die jeweiligen Planeten schwach, so erwiichst 8 Die positiven Eigenschaften des
aus dem Umzug kein forderliches Resultat, wih- 8. Hauses sind ein langes Leben,
rend die gut platzierten und starken Planeten ein finanzielle Gewinne fiir den Vater,
gutes Ergebnis bringen. Erbschaft, eine Menge unverdientes
Geld und eine feste Ehe.
Die positiven Signifikationen der 12 Die positiven Eigenschaftenfdes
. .. . . 12. Hauses sind guter Schlaf, eine
drei unglinstigen Hauser feste Ehe, Gewinne aus dem
Falls die drei ungiinstigen Hiuser stark und nicht Auslantfl, Komfort, luXL.mosei LebFn
. . . . .. und keine Probleme mit Gefingnis-
angegriffen sind, sind die folgenden positiven Er-
; L und Krankenhausaufenthalten.
gebnisse zu erwarten, wie die nebenstehende Ta-

belle 12 zeigt. Tabelle 12

Betrachte

Frage 1:
Frage 2:
Frage 3:
Frage 4:
Frage 5:
Frage 6:
Frage 7:
Frage 8:
Frage 9:
Frage 10:

FRAGEN ZUR SELBSTKONTROLLE

das nachstehend abgebildete Horoskop und beantworte die folgenden Fragen:
$319°39°
5
4 Asz. 10°41° 4 230
6
93 10°09°
12 d
o 6035
2572610 Oizss <2
oo 6931
Q2051 % ey

Geburtshoroskop einer 28-jahrigen Frau

Welches sind in diesem Horoskop die funktional negativen Planeten?

Welcher Planet repréisentiert die Personlichkeit und den Korper der betreffenden Person?
Welcher Planet besitzt hier die stiirkste negative Natur?

Ziihle die Konjunktionen dieses Horoskops auf und bewerte ihre Natur.

Ziihle die Aspekte dieses Horoskops auf und bewerte ihre Natur.

Fasse die Einwirkungen auf das 1. Haus zusammen und bewerte diese.

Wie groff ist die Effektivitiit des Aspektes zwischen Mars und Aszendent?

Welche Probleme kann Rahu in diesem Horoskop verursachen und warum?

Welche Wirkung hat ein Aspekt des Herrschers des 8. Hauses (Hauptzeichen) auf das 8. Haus?
Welche Planeten sind die wichtigsten Signifikatoren fiir die Lebensdauer in diesem Horoskop?
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DIE STARKE UND PLATZIERUNG
VON PLANETEN
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Einen Planeten kennzeichnet neben seiner funk-
tionalen Natur vor allem seine Stirke. Die Stirke
eines Planeten hingt von seiner Platzierung ab,
d. h. von seinem Platzierungshaus, wihrend sei-
ne funktionale Natur einzig und allein von der
Platzierung seines Haupthauses (sein Herrschafts-
haus) bestimmt wird. Diese beiden Begriffe soll-
ten nicht miteinander verwechselt werden; sie sind
klar getrennt und unabhingig voneinander.

Von der Stirke eines Planeten hingt die Ent-
wicklung seiner natiirlichen und funktionalen
Signifikationen ab. Je stirker ein Planet ist, desto
besser ist es um seine

wiegendste Schwiche der Planeten, da sie in der
Nihe der Sonne all ihre Kraft einbiiflen. Sie ist
jedoch kein bindrer Prozess, sondern ihre Auswir-
kungen nehmen mit vermindertem Abstand zur
Sonne zu. Am Rande des in Tabelle 14 unten an-
gegebenen Verbrennungsintervalls ist ein Planet
nur noch unwesentlich geschwicht. Die Tabelle
zeigt, in welchem maximalen Abstand zur Sonne
ein Planet als verbrannt gilt.

Rahu und Ketu sind niemals verbrannt, da sie
die Kraft besitzen, die Sonne zu besiegen, wenn

diese sich in ihrer direkten Nihe, d.h. im Abstand

Signifikationen be-

. Eigenschaft wird bestimmt wirkt sich aus
stellt. Fin schwacher

. des Planeten durch ... auf ...
Planet hingegen kann
weder seine natiirli- | funktionale Natur ~ Herrschaftshaus bestimmt die Qualitit bzw.
chen Signifikationen abhingig von der Wirkung seiner Aspekte und
noch sein eigenes Platzierung des Konjunktionen mit anderen
Haus beschiitzen. Die Hauptzeichens Planeten und Hiuser
nebenstehende Dar-
stellung zeigt noch Stirke Platzierungshaus bestimmt, in welchem Maf3e
cinmal ganz deutlich, abhingig von der die natiirlichen und funktio-
wie sich die funktio- Platzierung des nalen Signifikationen des
nale Natur und die Planeten selbst Planeten gefordert bzw.
Stirke eines Planeten geschadigt werden
auswirken. Tabelle 13

Definition: Ein Planet
gilt als stark, wenn er nicht schwach ist.

Sobald ein Planet ein Kriterium der Schwiche
erfiillt, wird er bereits als schwach angesehen. Hier-
bei ist die Stirke eines Planeten ein graduelles Maf§
und kann anniherungsweise quantitativ in Prozent
ausgedriickt werden. Die folgenden Eigenschaften
der Platzierung eines Planeten machen ihn schwach
bzw. bestimmen seine Stirke:

1) Verbrennung

Wenn sich ein Planet in der Nihe der Sonne be-
findet, wird er bildhaft ausgedriickt durch deren
Hitze verbrannt. Hierdurch wird er Angriffen ge-
geniiber anfillig, hnlich wie ein Mensch, der zu
lange ungeschiitzt in der Sonne gelegen und ei-
nen Sonnenbrand davongetragen hat. Seine Haut
ist dadurch allen Beriithrungen gegeniiber sehr
empfindlich. Eine Verbrennung gilt als die schwer-
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Planet verbrannt innerhalb von
Sonne -
Mond 12°
Mars 17°
Merkur 14°
Jupiter 10°
Venus 11°
Saturn 15°
Rahu -
Ketu -
Tabelle 14

einer engen oder exakten Konjunktion, befindet.
Der Mond ist im Abstand von 72° um die Sonne
herum geschwicht, wihrend er erst ab einem Ab-
stand von 12° als verbrannt gilt.

Generell werden bei einer Verbrennung vier
Fille voneinander unterschieden:

Sonne und Planet sind funktional gute Planeten:
Sind sowohl die Sonne als auch der verbrannte
Planet funktional gute Planeten und stehen sie in
enger Konjunktion, so unterstiitzen sie sich ge-
genseitig. Dadurch werden die Signifikationen
beider Planeten gefordert. Sowohl die Sonne als
auch der verbrannte Planet gewinnen durch diese
Konjunktion. Der verbrannte Planet ist jedoch
trotzdem Angriffen gegentiber besonders sensibel.
Besteht kein Angriff auf den verbrannten Plane-
ten, so wiegt die Unterstiitzung durch die Sonne
stirker als die Schwichung durch die Verbren-
nung. Ist der Planet jedoch zusitzlich angegrif-
fen, so wirkt die Verbrennung zusitzlich zu dem
Angriff schwichend, sodass eine doppelte Schi-
digung seiner Signifikationen erfolgt.

O 10°
6 8\ 12°

Konjunktion von Sonne und Jupiter im 9.Haus
(Aszendent Widder)

Hier stehen Sonne und Jupiter im 9. Haus in
enger Konjunktion, wodurch sowohl die Sonne als
auch Jupiter Unterstiitzung erfahren. Diese Kon-
junktion verbindet auf positive Weise die Signi-
fikationen des 5. Hauses (Kinder; Emotionen;
Unterscheidungsvermogen; Intelligenz; Bildung;
Ausbildung; Karma aus vorangehenden Leben;
vedisches Wissen; Unterhaltung; Bauch; Steuern;
Spekulationen; Liebesbeziehungen, die die Ehe ge-
fihrden; Empfingnis; Mantras; Religiositit; enge-
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re Freundschaften; Minister; Yantra) mit denen des
9. Hauses (Hingabe; Guru; Vater; Medizin; Religi-
ositit; Gliick; Pflicht; Schenkel; ruhmreiche Taten;
Ruhm; Wohltitigkeit; Buflen; Pilgerreisen; Schen-
kel; Hiiften; Meditation). Eine auf religidse und
spirituelle Inhalte gerichtete Intelligenz und eine
ausgesprochene Neigung, sich Wissen iiber diese
Bereiche anzueignen, konnen hierdurch angezeigt
sein, insbesondere da die beteiligten Planeten Son-
ne und Jupiter fiir Spiritualitdt, Religion, Lernen
und Intelligenz stehen. Auf8erdem findet die Kon-
junktion im 9. Haus statt, dem eigenen Haus von
Jupiter, das mit spirituellen und religisen Inhal-
ten in Bezichung steht. Besteht kein direkeer An-
griff eines tiblen Planeten auf Jupiter, so wirkt die-
se Konjunktion auf ihn stirkend, sodass die
Signifikationen des 9. Hauses in Bezichung zum
5. Haus gestirkt werden.

O 10°
6 8 N\ 78°

Verbrennung von Jupiter in weiter Konjunktion

Besteht jedoch zwischen der Sonne und dem
verbrannten Planeten eine weite Konjunktion, so
manifestiert sich die Schwiche des verbrannten
Planeten ohne Ausgleich, da die Unterstiitzung
durch die funktional positive Sonne entfille. Als
Resultat werden in diesem Beispiel die Signifika-
tionen des 9. Hauses becintrichtigt. Daher wird
er insges. geschen als leicht geschwicht angese-
hen. Insbesondere gegeniiber Angriffen negativer
Planeten im Transit (siche Lektion 6) ist der ver-
brannte Planet sehr empfindlich.

Die Sonne ist ein funktional positiver Planet und
der verbrannte Planet ist funktional negativ: In
diesem Fall gelten die gleichen Aussagen fiir den
verbrannten Planeten, wihrend im Fall einer en-
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gen Konjunktion zusitzlich die Sonne angegrif-
fen wird. Daher ist eine solche Konjunktion in
jedem Fall ungiinstig.

Die Sonne ist ein funktional negativer Planet und
der verbrannte ein positiver Planet: In diesem Fall
ist der verbrannte Planet im doppelten Sinne be-
lastet, insbesondere wenn die Konjunktion enger

werden sowohl die natiirlichen als auch die funkti-
onalen Signifikationen des betreffenden Planeten
von den Eigenschaften des ungiinstigen Hauses be-
troffen. Die folgende Tabelle enthilt die durch eine
solche Platzierung verursachten Auswirkungen, die
sich jeweils auf die Signifikationen des betroffenen
Planeten beziehen:

ist als 5°. Zur Schwichung durch die Ver-
brennung kommt noch der Angriff der Son-
ne auf den verbrannten Planeten hinzu.

Sowobl die Sonne als auch der verbrannte Pla- | 6- Haus

net sind funktional negativ: Dies ist der
schlechteste Fall, bei dem die Signifikationen

Haus der Wirkung auf die Signifikationen

Platzierung

des betroffenen Planeten

Krankheit, Schulden, Streit,
rechtliche Auseinandersetzung,
Feindschaft

beider Planeten beeintrichtigt werden, wobei 8. Haus

der verbrannte Planet im Fall einer engen Kon-
junktion wiederum doppelt betroffen ist.

Quantitativ kann die Stirke eines Planeten in
Prozent ausgedriickt werden, wobei 100% sei-

Tod, todesihnliche Zustinde,
schwerwiegende, chronische und
schmerzhafte Krankheiten,
schwerwiegende Hindernisse,

Unfille, Schmihungen

ner vollen Stirke entsprechen. Eine Stirkung
tiber 100% hinaus ist moglich, wenn ein Pla-

12. Haus Verluste, Hospitalisierung,

Gefangenschaft, Krankheiten

net, der sich an sich schon in voller Stirke be-

findet, zusitzlich positiv von einem Aspeke Tabelle 15

oder einer Konjunktion unterstiitzt wird. Die
Basisstirke eines Planeten berechnet sich aus sei-
nem unter Punke 4 vorgestellten Alter.

Ist ein Planet verbrannt, so kann seine Basis-
stirke folgendermaflen modifiziert werden:
* enge Konjunktion mit wohleitiger Sonne und
keine negativen Aspekte und Konjunktionen:
—25 % der Basisstirke
enge Konjunktion mit wohltitiger Sonne mit
zusitzlichen negativen Aspekeen oder Konjunk-
tionen: —80 % der Basisstirke
enge Konjunktion mit einer funktional negati-
ven Sonne: =70 % der Basisstirke
weite Konjunktion mit funktional negativer
Sonne: =25 % der Basisstirke
weite Konjunktion mit funktional positiver
Sonne: —12,5 % der Basisstirke

3

3

2) Platzierung in einem ungiinstigen Haus

Direkt nach der Schwiche, die durch eine Verbren-
nung verursacht wird, folgt in der Reihenfolge von
absteigender Schwere die Platzierung eines Plane-
ten in einem der drei ungiinstigen Hiuser. Hierbei
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Hierbei ist die Schwichung unabhingig davon,
ob sich in dem betreffenden ungiinstigen Haus
ein Hauptzeichen oder ein Nebenzeichen befindet.

In den iibrigen neun Hiusern sind die Plane-
ten generell gut platziert und ihre natiirlichen und
funktionalen Signifikationen erfahren dort Un-
terstiitzung. Die Art der Unterstiitzung hingt hier-
bei von den Signifikationen des Hauses ihrer Plat-
zierung ab. Die stirksten Platzierungen bilden die
vier Kendra- und die drei Trikona-Hiuser.

Beispiel: In dem folgenden Horoskop sind drei Pla-
neten ungiinstig platziert. Die Sonne steht im
6. Haus, Saturn im 8. Haus und Jupiter im 12. Haus.

2
5 3
6 2
4
7 1
10
8 12
9 1
O] h

Ungunstige Platzierung von Planeten

Die im 6. Haus platzierte Sonne fithrt zu einer
schwachen gesundheitlichen Gesamtkonstitution,
da die Sonne der Signifikator der Vitalitit im All-
gemeinen ist, kann aber auch Streit mit der Fami-
lie bedeuten, da die Sonne der Herrscher des
2. Hauses ist, das fiir die Familie steht.

Der im 12. Haus platzierte Jupiter kann zu ei-
ner Schwichung der Leber, die von Jupiter repri-
sentiert wird, beitragen und zeigt generell gesund-
heitliche Probleme an, da Jupiter gleichzeitig der
Herrscher des 6. Hauses ist, das fiir Krankheiten
steht.

Saturn wird im 8. Haus jedoch nicht geschwiiche,
da dieses sein Hauptzeichen ist. Daher erfihrt so-
wohl Saturn durch seine Platzierung im 8. Haus
als auch das 8. Haus durch Saturn Unterstiirzung,

Hierbei spielt die genaue Gradzahl der jeweili-
gen Platzierung in Relation zum effektiven Punke
des Hauses fiir die Stirke des Planeten keine Rol-
le. Die genaue Gradzahl beeinflusst jedoch das
Alter und damit die Stirke des Planeten.

Falls der Planet in einem ungiinstigen Haus
platziert ist, reduziert sich seine Stirke um 50 %.

3) Erniedrigung

Auch die Platzierung in den verschiedenen Zeichen
beeinflusst die Stirke eines Planeten. Besonders
stark ist ein Planet in seinem eigenen Zeichen.
Neben seinem Haupt- und Nebenzeichen besitzt
jeder Planet ein weiteres Zeichen, in dem er sich
besonders wohl fiihlt. Dieses wird als Zeichen sei-
ner Erhshung bezeichnet. Dem Zeichen der Erhs-
hung genau gegeniiberliegend befindetsich das Zei-
chen der Erniedrigung des jeweiligen Planeten. In
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diesem Zeichen wird der Planet in gleichem Mafle
geschwiicht, wie er im Zeichen seiner Erhshung
Unterstiitzung findet. Erniedrigung oder Fall be-
deutet nicht, dass die betreffende Person in den
durch den Planeten angezeigten Lebensbereichen
keinen Erfolg erlangen kann, deutet jedoch darauf
hin, dass sie durch Errungenschaften in diesen Be-
reichen keine Zufriedenheit findet bzw. die Resul-
tate ihres Handelns nicht wirklich genieffen kann.
Erniedrigte Planeten driicken daher immer ein
Gefiihl der Unzulinglichkeit aus, das hiufig zu be-
sonderen Bemiihungen fiihrt. Eine weitere Folge
der Erniedrigung ist, dass die Signifikationen des
Planeten Verzogerungen unterworfen sind und sich
nur mit geringerem Erfolg einstellen, als wenn der
Planet volle Stirke besifSe. Es heifdt auch, dass ein
Mensch, der keine erniedrigten Planeten im
Geburtshoroskop besitzt, im Leben keine beson-
deren Bemiihungen oder Anstrengungen unterneh-
men wird.

Die folgende Tabelle enthle fiir alle neun Plane-
ten die Zeichen ihrer Erhshung und Erniedrigung:

Planet Erhéhung Erniedrigung
Sonne Widder Waage
Mond Stier Skorpion
Mars Steinbock Krebs
Merkur Jungfrau Fische
Jupiter Krebs Steinbock
Venus Fische Jungfrau
Saturn Waage Widder
Rahu Stier Skorpion
Ketu Skorpion Stier
Tabelle 16

Die Platzierung in seinem cigenen Zeichen gibt
einem Planeten im allgemeinen mehr Stirke als
die Erhshung, da der Planet in der Erhshung zu-
sitzlich von der Stirke des Planeten abhingt, der
das Haus beherrscht, in dem er sich befindet. Die
Schwichung, die ein Planet durch Erniedrigung
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erfihrt, ist nicht so schwerwiegend wie die durch
Verbrennung oder Platzierung in einem ungiins-
tigen Haus verursachte, jedoch gravierender als
die Schwichungen, die im Folgenden aufgefiihrt
werden.

Beispiel:

Herrscher des 10.Hauses (Jupiter),im Fall im 11.Haus,
und Herrscher des 6.Hauses (Sonne) im Fall im 8.Haus

Das hier dargestellte Horoskop weist zwei Plane-
ten im Fall auf. Jupiter ist als Herrscher des
10. Hauses im 11. Haus im Steinbock, dem Zei-
chen seines Falls, platziert. Die betreffende Per-
son hat in ihrem Leben bereits Dutzende verschie-
dener Berufe ausgeiibt und ist in jedem einzelnen
erfolgreich gewesen. Dassic jedoch in keinem die-
ser Berufe Zufriedenheit gefunden hat, hatsie fort-
gesetzt ihre Beschiftigung gewechselt.

Das gleiche gilt fiir die Sonne, die als Herrscher
des 6. Hauses im 8. Haus steht, wo sich die Waa-
ge, das Zeichen ihres Falls, befindet. Im Leben
der betreffenden Person schlug sich das in einer
fortgesetzten intensiven Suche nach immer neu-
en Therapiemethoden und Gesundheitskonzepten
nieder. Die Platzierung des Herrschers des 6. Hau-
ses im 8. Haus fiihrte ebenfalls dazu, dass sie eine
Vielzahl schwerwiegender Erkrankungen erleiden
musste, zu denen auch Krebs gehorte.

Eine weitere Folge der Sonne im Fall war in die-
sem Beispiel, dass die betreffende Person sich ein
Haustier nach dem anderen anschaffte, immer auf
der Suche nach dem perfekten Haustier. Hierbei
istzu beachten, dass das 6. Haus fiir Haustiere steht.

Quantitativ wirken sich Erhshung, Erniedri-
gung und Platzierung eines Planeten im eigenen
Haus folgendermaflen aus:
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Befindet sich ein Planet im Zeichen seiner Er-
niedrigung, so reduziert sich seine Stirke um
25 %.

Befindet sich ein Planet im Zeichen seiner Er-
héhung, so erhsht sich seine Stirke um 25 %.
Befindet sich ein Planet im eigenen Haus, so
erhoht sich seine Stirke um 30 %.

4) Das Alter eines Planeten

Ein weiteres wichtiges Kriterium zur Bestimmung
der Stirke eines Planeten ist sein Alter. Dieses
hingt von seiner exakten Gradzahl in dem Zei-
chen seiner Platzierung ab. Befindet er sich bei
0°, so steht er bei seiner Geburt; bei 30° steht er
bildhaft gesprochen beim Tod und ist gerade dabei,
in das nichste Zeichen, d. h. sein niichstes Leben
iiberzutreten, das wiederum mit der Geburt bei
0° beginnt.

Die ersten fiinf Grade des Lebens eines Plane-
ten gelten als seine Kindheit und die letzten fiinf
Grade als die Phase seines Alters. In beiden Eck-
phasen seines Lebens gilt ein Planet als schwach
und zwar entsprechend der Nihe zum jeweiligen
Endpunkt scines Lebens. Weiterhin ist ein Planet
in seinem Alter als schwicher anzusehen als in
seiner Kindheit.

Zustand Beschreibung

Kindheit 0-5° eines Zeichens

Alter 25-30° eines Zeichens
Tabelle 17

Schwache Planetenzustinde

Die Abstufung seiner Schwiche erfolgt nach ei-
nem linearen Prinzip, wobei seine Stirke in Pro-
zent ausgedriickt mit jedem Grad um 20% ab-
bzw. zunimmt (vgl. Tabelle 18).

Zwischen den einzelnen vollen Gradzahlen kann
man die Stirke des jeweiligen Planeten linear in-
terpolieren. Beispielsweise liegt die Stirke eines Pla-
neten auf 1°45° bei 20 % + 3/4 x 20 % = 35 %.

Eine durch sein Alter bedingte Schwiiche eines
Planeten kann teilweise durch seine Platzierung
im eigenen Zeichen oder im Zeichen seiner Er-

Gradzahl
des Planeten Stirke in Prozent
0-1° 0-20 %
1-2° 20-40 %
2-3° 40-60 %
3-4° 60-80 %
4-5° 80-100 %
5-10° 100 % in fast voller Stirke
10-20° 100 % in voller Stirke
20-25° 100 % in fast voller Stirke
25-26° 100-80 %
26-27° 80-60 %
27-28° 60-40 %
28-29° 40-20 %
29-30° 20-0 %
Tabelle 18

hohung wieder ausgeglichen werden. Ein solcher
Ausgleich kann jedoch nur um ca. 50 % erfolgen.
Steht ein Planet beispielsweise bei 2°, so ist er auf-
grund seines Alters um 60 % geschwicht, sodass
seine Stirke 40 % betrigt. Befindet er sich im ei-
genen Hauptzeichen, verringert sich seine Schwi-
che dann um ca. 30 %, d. h. die von ihm erfahre-
ne Schwichung um 60 % wird reduziert, sodass
er effektiv bei 52 % Stirke liegt. Befindet er sich
im Zeichen seiner Erhdhung, so fillt die dadurch
bedingte Stirkung etwas geringer aus und liegt bei
ungefihr einem Viertel. In dem gleichen Beispiel
wiirde sich seine Stirke dann von 40% auf 50 %
erhdhen (denn 10 % ist ein Viertel von 40 %).

Fiir die Interpretation des Alters eines Plane-
ten gilt die folgende Grundregel:

Ein extrem junger Planet verhindert die
Signifikationen,
wihrend ein extrem alter Planet die
Signifikationen verzdgert.
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5) Planet im Navamsa im Fall
Ein weiteres Kriterium, das nicht so stark ins Ge-
wicht fillt wie die Schwiichung durch Alter oder
Kindheit, steht mit dem dritten Kriterium in
Zusammenhang; es kann an dieser Stelle jedoch
noch nicht abschlieSend dargestellt werden, sei
jedoch der Vollstindigkeit halber bereits erwihnt.
In der 5. Lektion werden die so genannten har-
monischen Untercharts behandelt, die eine har-
monische Unterteilung der Zeichen analog dem
Obertonprinzip in der Musik darstellen. Bei die-
sem musikalischen Prinzip wird eine Saite in eine
bestimmte Anzahl gleich grofler Teile geteilt, um
so die harmonischen Obertdne des Grundtones
zu erzeugen. Auf dhnliche Weise werden die Zei-
chen in gleich grofie Teile unterteilt, die wiederum
den zwslf Zeichen zugeordnet werden. Befindet
sich hierbei ein Planet in der neunfachen Unter-
teilung, dem so genannten Navamsa, im Zeichen
seiner Erniedrigung, so wird er dadurch ebenfalls
geschwiicht. Hiertiber werden wir in der folgen-
den Lektion mehr erfahren.

Quantitativ wird dieser Punkt folgendermafSen
bewertet:
¢ Istein Planet im Navamsa im Fall, so verringert

sich seine Stirke um 20 %.
e Ist ein Planet im Navamsa erhoht, so erhoht

sich seine Stirke um 20 %.

6) Platzierung im Hauptzeichen eines schwachen
Planeten

Als Herrscher eines Planeten wird der Herrscher
des Hauses bezeichnet, in dem der Planet plat-
ziert ist. Dies gilt jedoch nur fiir den Fall, dass es
sich um ein Hauptzeichen handelt. Ein Planet
wird ebenfalls als schwach bezeichnet, wenn sein
Herrscher schwach ist. Eine auf diese Weise er-
langte Schwiche ist von allen bisher beschriebe-
nen am wenigsten schwerwiegend. Erst wenn sich
ein Planet im Fall, d. h. ein Planet im Zeichen
seiner Erniedrigung, im Hauptzeichen eines
schwachen Planeten befindet, erlangt dieser
dadurch die gleiche Schwiche wie sein Herrscher.
Ansonsten wird durch einen schwachen Herrscher
nur eine geringe Schwichung um ca. 20 % be-
wirkt.

71



